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Настоящие методические указания распространяются на образцовые 
температурные лампы 2~го разряда.градуируемые на яркостную темпера­

туру при эффективной длине волны 0,656 шсм в диапазоне 800-2000°С , 

методы и средства поверки которых установлены ГОСТ 8.155-75 “Лампы 

температурные образцовые 2-го разряда.Меиеоды и оредства поверки.”

I .  Средства поверки.условия поверки и подготовка к работе.

I.X . При определении зависимости яркостной температуры образцо­

вых температурных ламп от силы тока при эффективной длине волны 

0,656 мкм (далее определение зависимости) применяют оредотва повер­

ки в соответствии с разделом 2. ГОСТ 8.155-75 и Формирователь раз­

ности сил тока типа ФР-5.

1 .2 . Условия определения зависимости должны соответствовать 

требованиям раздела 3. ГОСТ 8.155-75.

1 .3 . Перед определением зависимости выполняют следующие подго­

товительные работы :

-собирают электрическую схему установки *в соответствии о фИг.1; 

выполняют работы,предусмотренные п. 4 ,1 . ГОСТ 8,155-75,КрШО' 

сборки электрической схемы ;

если определение зависимости производят 0' использованием образ­
цовой температурной лампы 1-го разряда,то вычисляют отношение прира­

щения силы тока поверяемой лампы к приращению оилы тока образцовой 

температурной лампы 1-го разряда от нижнего до верхнего предела гра­

дуировочной характеристики поверяемой лшшы по формуле
|v) * ^ ngg.s  ~  1поб,н __ ф

I  etfpjA -  I oSp.H
где 1пое,е'Дп<*,н -  сила тока поверяемой лампы на верхнем и

низшем пределах измерений в соответствии со свидетельствам о



-  4 -

1 -  Образцовая температурная дампа (Пирометр) 1-го разряда,
2 -  Образцовая катушка сопротивления 0,,001 (0,1) Ом.
3 -  Измерительный резистор сопротивлением 0,003 (0,5) Ом. 
k -  Истомнее питания СИП-30 (БП-591-86)
5 -  Поверяемая температурная лампа
6 -  Образцовая катушса сопротивления 0,(301 Ом 
? ~ Источник питания СИП-30
8 -  Потенциометр
9 -  Формирователь разности ФР-3

Черт.I

Схема электрическая принципиальная установки для определения 
зависимости яркоотной температуры лампн от силы тока.
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предндущей поверке лампы;

Iобр.е J ogp^H -  то же для образцовой лампы, 

если определение зависимости производят с использованием образ­

цового монохроматического пирометра 1-го разряда,то вычисляют отноше­

ния приращений силы тока поверяемой лампы к приращениям оилы тока 

образцового пирометра от нижнего до верхнего предела для хаждрго 

поддиапазона градуировочной характеристики пирометра по формуле 
14 .  InoS.H -  In c t .m

' 1 oS(>,6l -  I  bSftH'l

jyj * X floB,&2 -  InoS,H£
IoSP,E.l - 1 oSp,H2.

где 1о£рМЦ>$эначения силы тока пирометра на верхних пределах 

первого и второго поодиапазонов;

1о5р,жД<^,н2 -  то же на нижних пределах поддиапазонов; 

1а , б п и й (ип1^ , £ г Д ^ , н 2 -  значения оилы тока градуируемой 
лампы при температурах,соответствующих верхним и нижним преде­

лам первого и второго поддиапазонов градуировочной характерис­

тики образцового пирометра,-

2. Определение зависимости с использованием образцовой темпе­

ратурной лампы 1-го разряда и спектрофотокомпаратора.

2 л .  Поверяемую и образцовую лампы юотирунм? на оптической 

скамье спектрофотокоыпаратора5 по шкале длин волн спектрокомпаратора 

устанавливают деление,соответствующее 0,656 мкм,

2 .2 , Перед поверяемой лампой в специальных держателях устанавли­

вают линзу и стекло ПС-5 в соответствии о требованиями п .5 .4 ,2

ГОСТ 8.155-75.

2 .3 . Устанавливают значение коэффициента деления формирователя 

разности,ближайшее к значению.вычисленному по формуле ( I ) .  С этой 

целью переключатель режима работы формирователя устанавливают в поло­

жение * M-loSp" ; переключателем и ручками плавной регулировки изменят-



-  6 -

ют разность потенциалов на входе я Хг 11 потенциометра таким образом, 
чтобы сна приняла значение«возможно более близкое к вычисленному но 

формуле

U a . *  « « Й - W - I r f p  W

г

и "Х г
муле

.4 , Измеряют разности потенциалов ' щ »  и "U ^ "  на входах ■Х*",. 

в потенциометра вычисляют значение коэффициента Y\ по фор-

U *
иц (5)

вычисленное значение заносят в протокол поверки

2 .5 . В образцовой температурной лампе 1-го разряда устанавлива­

ют силу тока I  о5> «соответствующую очередной точке градуировки.С 

этой целью,регулируя силу тока образцовой лаюш,на зажимах " ^ 11 

потенциометра устанавливают разность потенциалов,равную

Щ  — О,ОСИ -1обр W
Устанавливают переключатель режима работы формирователя разнос­

ти в положение 1^ “ , измеряют разность потенциалов на входе "Xjr” 

потенциометра.Измеренное значение занооят в протокол.

В поверяемой лампе регулируют силу тока до тех пор,пока яркост­

ные температуры поверяемой и образцовой ламп не станут равными.

2 .6 . В первой точке градуировки поверяемую лампу выдерживают 

под током после установления температуры градуировки не менее 15 ми­

нут. Во всех последующих точках градуировки лампу выдерживают под гор­

ком не менее 3 минут.

После выдерживания,изменяя силу тока поверяемой лампы уравнива­

ют ее яркостную температуру с яркостной температурой образцовой лам­

пы и измеряют разность сил тока поверяемой и образцовой ламп. С етой 

целью переключатель режима работы формирователя разнооти устанавлива­

ют в положение п Д  " или П_ Д  п,проивводят измерение раенооти потен­

циалов на входе 1г X* ” потенциометра.
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Уравнивание яркостных температур производят три раза.Измеренные 

значения разности сил тока заносят в протокол с соответствующим зна­

ком и вычисляют среднее арифметическое значение.

2.7„ Операции 2 .5  и 2 .6  повторяют черев 200°С.

2 .8 . Образцовую и поверяемую лампы меняют местами и проводят 

операции 2 .1 ; 2 . 2 ;  2.5 -  2 .7 .

2 .9 .  Строят график зависимости разности сил тока от температуры. 

Масштаб для построения графика :

по по оси температуры 100°С -  10 мм ;

по оси разности сил тока масштаб выбирают таким образбм,чтобы 

ширина графика была не более 150 им и не менее 50 мм.

Точки графика,полученные по результатам измерений описывают 

плавной кривой с одной вершиной бе8 перегибов (кривая вида параболы) 

таким образом,чтобы сумма отклонений точек от кривой была возможно 

меньшей.Построение производят от руки*

С помощью графика определяют значения разности сил тока в точ­

ках, отстоящих друг от друга через 100°С.Полученные с помощью графика 

значения заносят в протокол.Форма протокола н образец графика зависи­

мости разности сил тока от температуры приведены в приложении I .

2 .17 . В протокол заносят значения силы тока образцовой темпера­

турной лампы 1-го разряда через Ю0°С из свидетельства на лампу*

Значения силы тока поверяемой лампы через Ю0°С вычиоляют по 

формуле

I  пой * Г М б * р  + Д  (7)

3 . Определение зависимости с использованием образцового моно­

хроматического пирометра 1~го разряда.

3 .1 . Поверяемую лампу устанавливают в патрон перед пирометром, 

перед лампой устанавливают линзу и стекло ПС-5 в соответствии с тре­

бованиями п* 5 .4 .1 0  ГОСТ 8.155-75.
3 .2 . Устанавливают значение коэффициента деления формирователя



-  8 -

разности .^ближайшее к значению,вычисленному по формуле (2) для пер­

вого поддиапазона градуировочной характеристики образцового пирометра 

и по формуле (3) для второго поддиапазона. С этой цель» переключа­

тель режима работы формирователя разности устанавливают в положение 

"М -:ЦГ; переключателем и ручками плавной регулировки М изменяют 

разность потенциалов на входе п х* п потенциометра таким образом,что­

бы она приняла значение,возможно более близкое к вычисленному по 

формуле

3.3,. Измеряют разности потенциалов " и /  и ,гц г п на входах " Х * ” 

и потенциометра вычисляют значение коэффициента деления форми­

рователя разности по формуле

Вычисленное значение заносят в протокол*

3 .4 . В пирометрической лампочке устанавливают силу тока Iogp , 

соответствующую очередной точке градуировки. С этой целью регулируя 

силу тока пирометра,на входе ” X / 1 потенциометра устанавливают раз­

ность потенциалов,равную

Устанавливают переключатель режима работы формйрователя разноо- 

ти в положение измеряют разность потенциалов на входе мХг в

потенциометра.Измеренное значение заносят в протокол позерки.

В поверяемой лампе регулируют оилу тока до тех пор,пока яркости 

яые температуры пирометра и лампы не станут равными.

3 .5 . Поверяемую лампу выдерживают под током пооле установления 

температуры в первой точке градуировки не менее 15 минут,во всех пос­

ледующие точках не менее 3 минут. Если значение температуры в послед­

ней точке первого поддиапазона равна температуре в первой точке вто-

U. 2 * ft ^  ■ I  oSp (8)

(8)

и <  * 0 ,4  * J о5р (Ю )
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рого поддиапазона,то при переходе от первого поддиапазона но второму 

выдерживания лампы под токаи не производят.

3 .6 . После выдерживания,изменяя силу тока пирометрической лам­

почки,уравнивают ее яркостную•температуру с яркостной температурой 

поверяемой лампы,измеряют разность сил тока поверяемой лампы и пиро­

метра. С этой целые переключатель режима работы формирователя разности 

устанавливают в положение ИД " или “-Д" и производят измерение 

разности, потенциалов на входе *' Хг  " потенциометра.

Интервал времени между моментом уравнивания яркостных темпера­

тур и измерением значения разности сил тока не должай превышать 15 

секунд .Если после уравнивания яркостей прошло более 15 секунд,произ­

водят повторное'5* уравнивание яркостей.

Уравнивание яркостей и измерение разности оил тока производя* 

два наблюдателя.каждый из которых производит по пять уравниваний. 

Измеренные значения разности сил тока заносят в протокол с соответст­

вующим знаком и вычисляют среднее арифметическое значение.

3 .7 . Если точка градуировки,в которой производили намерения

не последняя в поддиапазоне,то в пирометрической лампочке устанавливают 

ют силу тока I^Sp соответствующую температуре на 2Ш°С больную,Изме­

ряют значение .С этой целью переключатель режима работы форми­

рователя разности устанавливают в положение н измеряют раз­

ность потенциалов на входе ” Х г “ потенциометра.Измеренное значение 

вместе со значением силы тока пирометра 1<^г заносят в протокол.

3.8* Операции 3 .4 ;  3 .7  повторяют через 200°С ,но не менее,чем 

в 4-х  точках каждого поддиапазона градуировочной характеристики пи­

рометра.

3.9* Операции 3 .2  -  3 .8  выполняют в каждом поддиапазоне*

ЗЛ О . Стррят графики зависимости разности сил тока от яркостной 

температуры для каждого поддиапазона.

Масштаб для построения графиков:
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для температуры 100°С -  20 мм;

для разности сил тока масштаб выбирают таким образом,чтобы ши­

рина графика была не более 150 мм и не менее 50 мы.

Точки графиков достроенные по результатам измерений описывают 

плавной симметричной кривой с одной вершиной без перегибов (яровая 

вида параболы) таким образом,чтобы кривая проходила через начальную 

и конечную точки и примерно на равных расстояниях от внутренних 

ючек.Суыма этих расстояний должна быть возможно меньшей.

Построение графиков производят от руки*

С помощью графиков определяют значения разности сил тока в 

точках, отстоящих друг от друга через 100°С.Полученные о помощью гра­

фиков значения разности сил тока заносят в протокол. Форма протокола 

и образец графика зависимости разности оил тока от температуры при­

веден в приложении 2 ,

5 .11 , Значения силы тока поверяемой лампы через Ю0°0 вычиоляют

по формуле

3 ьо& * М ‘I  + X

где M.Xefy -  значения,измеренные в соответствии о п .3 .4  tf 3 ,7 ;

Д  -  значения разности оил тока,полученные в соответс­

твии с п ,З Л 0 .
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Прядожеиие I

Протокол определения зависимости яртоствой твиперахурн 
образцовой температурной дампы 2-го  разреда life типа 
от сшш тока при сличении с образцовой ачшершздшой лмшой 
1-го разряда а* типа СИ-Ю-ЗЮО

^'•^обрА
jagauft?,' '..'д вд ц*хи й сд

для двух положе­
ний дамп

^расч-v
А в

*ПОВ.>^Я„0С
ДцзмврА ^язмерА

800
900

1000
1X00
1200

8,7606 
9,1948 
9 7452 

10,3855 
11,1478

0,307

0,289

0,3X1

0,300

0,277

0,265 O
O

Q
O

O
 

W
O

fi
jb

jy
i 

]
т%

ш
 \ 1

' Щ  
! ) » 1

м

Лряиер графика эазжсииоохи Д от Y
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е т  г  « я *  Э г “ "  & ф м ,и р “
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1400 0*32462 
Eg* 96,

31,196 -g,j>53

- i s ; l f i

- Р * 1 «

- i i l s i s

13,648

^15,548
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Приложение 3

Техническое сшивание формирователя разности типа ФР-3

1« Назначение

Формирователь разности типа ФР-3 (далее прибор) предназначен 

для формирования сигнала пропорционального разности сила тока по­

веряемой температурной лампы и сигнала.пропорционального силе тока 

образцового средства измерений при поверке. Прибор позволяет реализо 

зовать дифференциальный метод при определении зависимости яркостной 

температуры поверяемой температурной лампы от силы тока лампы.

Прибор предназначен для использования о основнш комплектом 

средств поверки образцовых температурных ламп 2 -го  разряда в соот­

ветствии о ГОСТ 8.155-75 при любом опоообе уравнивания яркостной 

температуры образцового и поверяемого средств измерений*

2 . Принцип действия прибора.

В приборе применены две ступени деления тока : постоянная 

и оо ступенчатым изменением коэффициента деления ; делитель напря­

жения с плавной регулировкой коэффициента деления (см.фнг.1)

Фиг.I Схема деления тока и напряжения в формирователе 

разности типа ФР-3 (пояснения в тексте).

Первая ступень деления тока образуется при подключении при­

бора параллельно измерительному резистору R0gp в цзгщ тока образ­

цовой лашш. С делителя в схему поступает часть силы тока образцо­

вой лампы, определяемая по формуле
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R o5p | *r

1г = ^  ‘  °L' l\jr •¥ ^oop

ГДЙ Rs. -  солротивдвяив прибора ПО ВХОДУ “MoSp *•

RciSp ~ сопротивление измерительного резистора в цепи 
тока образцового средства измерений.

Резисторы R ^  подобраны таким образом,w o  dU  C o n s t при 

любых положениях переключателей второй ступени деления то к а ,т .е . 

коэффициент деления первой ступени делителя тока постоянный.

На второй ступени от тока,протекающего через резистор Ra‘L , 

отделяется часть «поступающая на делитель напряжения R4 «ко­

торая составляет,
3«1
ж  ы

Rq
js-t

Нодвихаые контакты резистора делителя напряжения позволяют 

изменять величину сопротивления М«/ части резистора «с которой 

снимают сигнал«пропорциональный 10яР ■«примерно в з 'рава*

Выходной сигнал этой части схемы прибора полет быть определен 

по формуле
И* ■* l a l '^ R s  e '^oSp

Коммутационная схема прибора позволяет подключить ко входу 

к Хг  " потенциометра падения налряаения наР&ч*ва резисторе 

включенном в цепь поверяемой лампы,и разность паданий напряжения 

на этих резисторах

IT  = Rao6'too& ~ ^o£ip

Разделив обе части равенства на Rhot и введя обозначение

" •*  W l Z U
получим уравнение,реализуемое с помощью прибора



3 . Технические характеристики прибора*

Габарита ,мн 

Масса ,кг

285 х 125 х 160

Г.6
Диапазон деления напряжения на входе 0,0035 0 ,7

Прибор относится к вспомогательным устройствам,поверке при 

выпуске иа производства,в процессе эксплуатации и после ремонта не 

подлежит*

^♦Устройство прибора*

Прибор выполнен в виде вставного блока.Органы: управления расколов 

ложены на лицевой панели.Соединение со схемой производится с помощью 

трех: пар клеш,расположенных в верхней части, лицевой панели (см*фиг.2) 

Принципиальная электрическая охема прибора приведена на ф аг.З .

На каркасе,укрепленном с обратной стороны лицевой панели уста­

новлены переключатель значений коэффициента деления М приборапере­

ключатель режима работы,панели с постоянными и пвременнши резисто­

рами.

5. '5. Комплектность

В комплект поставки формирователя разности ФР-3 входя» 

Формирователь разности ФР-3' I  иг.

Измерительный резистор сопротивлением 0 ,5  Ома I  шт. 

Измерительный резистор сопротивлением 0,003 Ома I  до* 

Методические указания по применению формирователя 

Паспорт прибора 

б. Порядок работы с прибором.

6*1. С немощью прибора,включенного в поверочную установку % 

могут быть выполнены следующие операции ;

измерение силы тока образцового средства измерений - l eSp ; 

измерение разности потенциалов,пропорциональной силе тока об*.
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Фиг*г» Расположений органов управления и ооедашителыюк 
элементов формирователя раввоохв нота ФР-£.

1 -  переключатель режимов работы формирователя размотнц
2 «- переключатель коэффициента деления ;
3 ~ ручки плавной регулировки коэффициента деления;
4 ~ клеммы для соединения о измерительной установкой.
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loSp

IpU

Фях4. 3* Принципиальная электрическая схема формирователя 
разности типа ФР-3

Pj ; -  резисторы переменные тала ЛПЗ-4СМ7 Он
Реаиоторы проволочные постоянные Р2 S 50,0 Ois,
Р3 -  20,0 Ом, Р5 -  11,0 Ом, Рб -  57,9 Ои,
Р? -  20,4 Ом, Р8 -  ? ,2  Ом, ?9 4 ,0  Ом,
P jq-  13,7 Ом, Рд~ 29,2 Ом, Pjjj"* 35,6 Ом
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разцового средства измерений и измерение коэффициента деления при­

бора М‘1о£р и М ;

измерение о илы тока поверяемой температурной лампы 1 . |

измерение разности силы токов образцового и поверяемого 

оредотв измерений Д *  ХКе&-М'1о%> в прямой и обратной полярности;

поверка температурных ламп сличением с образцовой температур^ 

ной лампой или образцовым монохроматическим пирометром методой не­

посредственной оценки в соответствии о ГОСТ 8,155-75 ;

поверка температурных ламп сличением с образцовой температурной 

лампой или образцовым монохроматическим пирометром дифференциальным 

методом в соответствии с настоящими методическими указаниями,

6 .2 , Для измерения силы тока образцового средства измерений

при любом пояснении переключателя режима работы формирователя разности 

измеряют разность потенциалов 1Ц на входе 9 К* * потенциометре.значение 

силы тока вычисляют по формуле

I o S > *
т>с

где R0 -  сопротивление нзиерителвного реаиотора в цепи тока об­

разцового средства намерений.

6 .3 . Для измерения разности пот отпадов «пропорциональной окне

тока образцового средства измерений переключатель режима работы фор­

мирователя разности устанавливают в положение " и измеряют Ua

равнооть потенциалов на входе й xa а потенциометра. Значение коэффи­

циента пропорциональности вычисляют по формуле

,  и .
t*\ и л

6 ,4 . Дня измерения силы тока поверяемой л аш т  переключатель 

режима работы формирователя разности устанавливают в положение п 1 ^ "  

и измеряю*.? разность потенциалов dz на входе * )(г  " потенциометра, 

Значение силы тока вычисляют по формуле

Iw o£ = tu .
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яде -  сопротивление образцовой катушки сопротивления в 

цепи поверяемой температурной лампы,

6 .5 . Для намерения разности Д, переключатель резита работы 

формирователя разности устанавливают в положение ” д  11 щ измеряют 

ревность потенциалов на входе и ^  п потенциометра* При несовпадении 

полярности потенциометра переключатель режима работы переводят в по­

ложение н - Д  “♦ В этом случае результаты измерений взносят в прото­

кол со знаком мшуо.

6 .6 . Для проведения поверки температурите ламп методом непос­

редственной оценки переключатель режима рабом  формирователя разности 

устанавливают в положение ,г 1 ^  н и выполнят! операции,,предусмотрен­

ные ГОСТ 8*155-75*

МИ 255-82

https://meganorm.ru/Data2/1/4293837/4293837335.htm

